

渠道狭窄市场小 票房低迷资金少

中国民间纪录片生存艰难

第4届中国电影导演协会2012年度表彰大会将于4月12日在北京举行,在颁奖大会举办之前,协会开展了入围影片的展映活动。其中引起各界注意的是,除了那些入围作品之外,这次大会还集中展映了8部优秀的民间纪录片。有不少导演在展映现场呼吁,作为纪录社会风貌历史、家庭生活实景的民间纪录片如今在中国处境艰难,过分商业化的市场制约了它们的发展,“国家应在民间纪录片的拍摄方面予以政策扶持。”

少市场票房低迷

这次中国电影导演协会2012年度表彰大会首次聚焦中国民间纪录片,集中展映了8部民间纪录片,其中包括记录海南岛西南部原住民黎族生活方式的《俄查》,画家邱炯炯记录自己奶奶历史的《萱堂闲话录》,讲述浮生流年下一个乡村风水师的豁达人生的《罗盘经》,讲述最后的鄂温克族人生活的“小川绅介奖”得主《雨果的假期》等等。

可是纪录片作为电影的一个类型,长期没有得到市场的青睐,在中国,很多民间自发拍摄的纪录片都没机会在银幕上公映。与商业影片的上亿甚至10亿元的票房相比,拍

摄纪录片基本不可能赚钱,有的甚至连成本都收不回来。2011年,一部名为《海洋》的纪录片在中国内地上映,获得一致好评,但最终只取得了约1500万元人民币的票房,而这已经是近年来最好的纪录片票房成绩。中国电影导演协会会长李少红表示,虽然整个电影市场年产值不断突破新的记录,但市场越商业化,民间纪录片越难生存。

少资金拍摄困难

那么,民间纪录片如何取得收益呢?走电影节?卖网络版权?卖给电视台?记者在采访中获悉,目前国内的绝大多数民间纪录片难以通过正常途径播出,想通过仅有的几家艺术影院收回投资基本是不可能的;而按国际电影节的惯例,一般只付给纪录片拍摄者放映费,有的会负担剧组的交通费用,但也仅仅属于业内的交流宣传。如果把参加电影节作为影片盈利的方式,也是没指望的。至于电视渠道,一位央视的工作人员告诉记者,在国内,专业的纪录片电视频道很少,相对突出的只有上海纪实频道和央视九套的纪录频道。但央视纪录频道对片子的内容及制作水准有一定要求,有些新导演的作品达不到如此高的标

准;上海纪实频道则有可能播放一些民间纪录片,但费用很低,再加上网络费用,加在一起都不到10万块钱。民间纪录片播放没渠道、没票房直接导致了寻找拍摄资金困难。另外,“拍摄许可”、“公映许可”的“关卡”,又增加了它的难度。

用真实触动人心

曾经以纪录片《道路》入围法国真实电影节国际竞赛单元的导演徐辛表示,纪录片和剧情片不一样,“纪录片最重要的就是真实,它的讲述和拍摄手法本来就是有很多种的可能性,它的可能性甚至于超过剧情片。其实纪录片从艺术的角度,或者是从创作的形式角度,它延长的空间是巨大的。从我个人来讲,我觉得拍纪录片更多地像一个个人的写作,充满了导演自己的探索和理解。”导演李少红在接受记者电话采访时说:“我佩服那些民间纪录片导演,他们在电影市场化、商业化的今天依然坚持拍自己想拍的电影,不为任何利益。这次的展映仅仅是杯水车薪的支持。我希望政府、观众和媒体都要更加关心和支持纪录片,才会让它们活下来,让我们的后代看到更多触动人心的真实影像。”

本报记者 张艺



■白百何与彭于晏在《分手合约》中图 TP

白百何：拍吻戏不需要向老公解释

由白百何与彭于晏主演的治愈系浪漫爱情电影《分手合约》将在4月12日上映,治愈系女王白百何在片中与男主角彭于晏的感情线受到众多影迷的关注。据悉,片中两人有多场吻戏。昨日,白百何在接受本报记者网络采访时表示,拍吻戏只是电影情节的一种表达方式,“我不需要跟老公解释,他出道15年了,比我还要专业,很清楚我在拍什么!”

凭借《失恋33天》,白百何迅速走红,并夺得第31届大众电影百花奖最佳女主角。她极具特色的表演形式、张弛有度的台词功底和真实细腻的诠释方式获得众多导演和

观众的肯定。对于出演《分手合约》,白百何表示:“我很愿意演这样题材的电影,让还没有另一半的女孩子知道该守护什么样的感情,如果遇到感情问题该怎么调节自己的状态,因为女孩子特别容易在感情中受到伤害。”

谈及与彭于晏的合作,白百何说:“拍摄时,不管拍谁的戏,我们都会在场陪着对方,帮助对方进入角色,制造情绪。演完以后还会拥抱,鼓励和感谢彼此。”本报记者 张艺

根据台湾首位全盲钢琴学士黄裕翔故事改编 《逆光飞翔》开幕大学生电影节

本报讯(记者 张艺)昨日,银都机构向记者证实,由王家卫出品,张荣吉导演的电影《逆光飞翔》将成为今年第20届大学生电影节的开幕影片。

《逆光飞翔》根据张荣吉金马奖最佳短片《天黑》为雏形打造,曾先后引爆台湾、香港地区影市,不

仅代表中国台湾地区参加奥斯卡的角逐,更在台湾创下近7000万元新台币的票房成绩。影片根据台湾首位全盲钢琴学士黄裕翔的真人真事改编。导演张荣吉凭借该片一举斩获台湾金马奖最佳新导演称号,成为台湾最新生代导演的杰出代表。



新鲜我的生活

每天送到家 的新鲜

随心订为你开启新鲜每一天,
带来新鲜好心情和每天的新鲜健康。



2 免费
免费送奶上门 免费安装奶箱

7 点前准时
每天7点前准时送到家

4 随心
【订】24小时电话,订购更随心
【选】酸奶、牛奶多种产品,选择更随心
【换】可随时暂停、更换品种,服务更随心
【付】同城跨区付费、跨区送奶,付款更随心

光明 随心订
送奶到家服务
4008-117-117
www.4008117117.com